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ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ ΕΡΓΟΥ 

ΠΡΑΞΗ: «Δηµιουργία πρωτότυπης µεθοδολογίας εκπαιδευτικών σεναρίων βασισµένων σε ΤΠΕ και 
δηµιουργία εκπαιδευτικών σεναρίων για τα µαθήµατα της Ελληνικής Γλώσσας στην Α/βάθµια και 
Β/βάθµια εκπαίδευση» MIS 296579 (κωδ. 5.175), - ΟΡΙΖΟΝΤΙΑ ΠΡΑΞΗ, στους άξονες 
προτεραιότητας 1-2-3 του Επιχειρησιακού Προγράµµατος «Εκπαίδευση και Δια Βίου Μάθηση», η 
οποία συγχρηµατοδοτείται από την  Ευρωπαϊκή Ένωση (Ευρωπαϊκό Κοινωνικό Ταµείο) και εθνικούς 
πόρους.  
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: Ι .Ν. ΚΑΖΑΖΗΣ 
ΑΝΑΠΛΗΡΩΤΗΣ ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΙΚΟΣ ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ: ΒΑΣΙΛΗΣ ΒΑΣΙΛΕΙΑΔΗΣ 
ΠΑΡΑΔΟΤΕΟ: Π.3.2.5. Πιλοτική εφαρµογή και αξιολόγηση αντιπροσωπευτικού αριθµού σεναρίων από 
κάθε τύπο σε διαφοροποιηµένες εκπαιδευτικές συνθήκες πραγµατικής τάξης. 
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΠΑΡΑΔΟΤΕΟΥ: ΔΗΜΗΤΡΗΣ ΚΟΥΤΣΟΓΙΑΝΝΗΣ 
Υπεύθυνος υπο-οµάδας εργασίας λογοτεχνίας: Βασίλης Βασιλειάδης 
ΦΟΡΕΑΣ ΥΛΟΠΟΙΗΣΗΣ: ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ  
http://www.greeklanguage.gr  
Καραµαούνα 1 – Πλατεία Σκρα Τ.Κ. 55 132 Καλαµαριά, Θεσσαλονίκη 
Τηλ.: 2310 459101 , Φαξ: 2310 459107, e-mail: centre@komvos.edu.gr 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Α΄ Γυµνασίου «Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών» 

 
Σελίδα 3 από 3 

	  

Α. ΤΑΥΤΟΤΗΤΑ 

Τίτλος 
Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών 

Εφαρµογή σεναρίου 
Μαρίνα Αρετάκη 

Δηµιουργία σεναρίου  
Μαρία Μπεχλιβάνου 

Διδακτικό αντικείµενο 
Νεοελληνική Λογοτεχνία 

Τάξη 
Α΄ Γυµνασίου 

Σχολική µονάδα 
5ο Γυµνάσιο Χανίων 

Χρονολογία 
Από 08-10-2012 έως 6-11-2012. 

Διδακτική / θεµατική ενότητα 
Σχολική ζωή  

Διαθεµατικό 
Όχι 

Χρονική διάρκεια 
12 ώρες 

Χώρος 
Ι. Φυσικός χώρος:  

Εντός σχολείου: αίθουσα διδασκαλίας, βιβλιοθήκη. 

Εκτός σχολείου: Μουσείο Σχολικής Ζωής. 
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Προϋποθέσεις υλοποίησης για δάσκαλο και µαθητή  
Για τον µαθητή: το σενάριο εφαρµόστηκε στο πρώτο τρίµηνο της Α΄ τάξης. Έτσι, οι 

µαθητές δεν είχαν διδαχθεί ξανά λογοτεχνικά κείµενα. Όσον αφορά όµως στη 

µεθοδολογία, κάποιοι είχαν εµπειρία από εργασία σε οµάδες και κάποιοι άλλοι από 

προγράµµατα. Αυτό βοήθησε στην εφαρµογή του σεναρίου. 

Για το σχολείο: αίθουσα µε οθόνη προβολής. 

Εφαρµογή στην τάξη 
Το συγκεκριµένο σενάριο εφαρµόστηκε στην τάξη. 

Το σενάριο στηρίζεται 

Μαρία Μπεχλιβάνου, Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών, Νεοελληνική Λογοτεχνία 

Α΄ Γυµνασίου, 2011. 

Το σενάριο αντλεί  

— 

Β. ΣΥΝΤΟΜΗ ΠΕΡΙΓΡΑΦΗ / ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Το σενάριο που εντάχθηκε στη διδακτική ενότητα «Σχολική ζωή» επικεντρώθηκε στη 

θεµατική των διαπροσωπικών σχέσεων ανάµεσα σε µαθητές και ανάµεσα σε µαθητές 

και καθηγητές. Οι µαθητές ήρθαν σε επαφή και µελέτησαν διάφορα κείµενα της 

θεµατικής αυτής. Επίσης, ασκήθηκαν στη δηµιουργική γραφή και στη Γ΄ φάση 

προσέγγισαν βιωµατικά το θέµα στο πλαίσιο µιας επίσκεψης στο Μουσείο Σχολικής 

Ζωής. 

Γ. ΕΙΣΑΓΩΓΗ 

Σύλληψη και θεωρητικό πλαίσιο 

Το συγκεκριµένο σενάριο είναι εφαρµογή του παραδειγµατικού σεναρίου της Μαρίας 

Μπεχλιβάνου που εντάσσεται στην ευρύτερη ενότητα «Σχολική ζωή». Το σενάριο 

εστίασε στο υποθέµα «διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών», όπως αυτό προκύπτει 
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µέσα από πεζογραφικά λογοτεχνικά έργα. Μας απασχόλησαν, λοιπόν, οι σχέσεις που 

αναπτύσσουν οι µαθητές και οι µαθήτριες µε τους συµµαθητές τους στο πλαίσιο της 

σχολικής ζωής, καθώς και η σχέση µαθητών-καθηγητών, η οποία συντελεί 

καθοριστικά στη διαµόρφωση του κλίµατος της τάξης και του ευρύτερου σχολικού 

περιβάλλοντος. 

Οι µαθητές της Α΄ τάξης βιώνουν τη µετάβαση στο Γυµνάσιο µε ιδιαίτερη 

αγωνία ή στην καλύτερη περίπτωση αµηχανία. Είναι σηµαντικό λοιπόν το γεγονός ότι 

ήρθαν σε επαφή µε λογοτεχνικά κείµενα που πραγµατεύονται ένα θέµα της 

καθηµερινότητάς τους και ένιωσαν ότι η λογοτεχνία µπορεί να τους αφορά άµεσα. 

Επίσης, το σενάριο αυτό τους έδωσε την ευκαιρία να αποκτήσουν µια διευρυµένη 

οπτική του θέµατος (εξετάζοντάς το σε διαφορετικά κοινωνικά και ιστορικά 

συµφραζόµενα).  

Δ. ΣΚΕΠΤΙΚΟ-ΣΤΟΧΟΙ ΚΑΙ ΣΥΝΔΥΑΣΜΟΣ ΤΟΥΣ 

Γνώσεις για τον κόσµο, αξίες, πεποιθήσεις πρότυπα, στάσεις ζωής 

Με το σενάριο αυτό επιδιώχθηκε οι µαθητές και οι µαθήτριες: 

• να γνωρίσουν διάφορους τρόπους προσέγγισης των διαπροσωπικών σχέσεων 

των συµµαθητών µέσα από τις διαφορετικές οπτικές των συγγραφέων, 

• να αντιληφθούν τη µεταβλητότητα των θεσµών και των σχέσεων, 

• να εντοπίσουν τις διαφορές ανάµεσα στις «σχολικές» διαπροσωπικές σχέσεις 

παλιότερα και σήµερα. 

Γνώσεις για τη γλώσσα/λογοτεχνία  

Με το σενάριο αυτό επιδιώχθηκε οι µαθητές και οι µαθήτριες να µπορούν: 

• να ξεχωρίζουν τη «φωνή» που αφηγείται κάθε φορά: παιδί-ενήλικας, 

µαθητής-καθηγητής, 

• να αναγνωρίζουν πώς λειτουργούν οι αφηγηµατικοί τρόποι στην 

πραγµάτευση του θέµατος. 
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• να διακρίνουν το ιστορικό-κοινωνικό πλαίσιο στο οποίο εντάσσονται οι 

«σχολικές» διαπροσωπικές σχέσεις. 

Γραµµατισµοί 

Κατά τη διάρκεια του σεναρίου οι µαθητές και οι µαθήτριες επιδιώχθηκε: 

• να εξοικειωθούν µε ένα οµαδοσυνεργατικό περιβάλλον εργασίας και µάθησης 

για να ανταλλάσσουν απόψεις και να παράγουν κείµενα µετά από συνεργασία 

δουλεύοντας ως οµάδα στο σχολείο, 

• να εντοπίζουν σηµεία του κειµένου που να τεκµηριώνουν τις απόψεις τους, 

• να µπορούν να επισηµαίνουν οµοιότητες και διαφορές στις σχέσεις των 

συµµαθητών συγκρίνοντας σχολικές κοινότητες του παρελθόντος και του 

παρόντος, 

• να παράγουν λόγο για τους ήρωες που γνώρισαν και για τα συναισθήµατά 

τους, 

• να ασκηθούν στη δηµιουργική γραφή,  

• να αναγνωρίζουν στοιχεία από τη σχολική ζωή µιας παλαιότερης εποχής. 

Διδακτικές πρακτικές 

Το σενάριο βασίστηκε σε ένα παραδειγµατικό σενάριο 24 ωρών και ως εκ τούτου 

έγιναν αλλαγές που αφορούσαν κυρίως στην ποσότητα των δραστηριοτήτων και στον 

βαθµό δυσκολίας τους. Χρησιµοποιήθηκαν τα περισσότερα κείµενα που πρότεινε το 

σενάριο, όχι όµως ολόκληρα, αλλά αποσπάσµατά τους. Επίσης, προτιµήθηκε αντί για 

την ταινία Ο Ψύλλος να διαβάσει η τάξη αποσπάσµατα από το οµώνυµο βιβλίο, που 

δείχνει τη σχέση του µικρού Ηλία µε τον δάσκαλο, τους συµµαθητές του και την 

Κρινιώ. Τα βασικά σηµεία της σκοποθεσίας του σεναρίου παρέµειναν τα ίδια. 

Το τµήµα εργάστηκε στην αίθουσά του είτε σε ολοµέλεια είτε σε οµάδες. Το 

γεγονός ότι σε αυτό το τµήµα υπήρχε συνεχόµενο δίωρο (αν και τις δύο τελευταίες 

διδακτικές ώρες) και το ότι οι περισσότερες ώρες του σεναρίου ήταν συνεχόµενες 

βοήθησε στο να ολοκληρώνονται οι εργασίες τις περισσότερες φορές.  
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Το κείµενο «Η Νέα Παιδαγωγική» του Ν. Καζαντζάκη διδάχθηκε αναλυτικά σε 

µετωπική διδασκαλία καθώς ανήκει στα κείµενα στα οποία θα εξεταστούν οι µαθητές 

στο τέλος του χρόνου. Το σενάριο περιέλαβε και µια επίσκεψη στο Μουσείο 

Σχολικής Ζωής στα Χανιά. 

Ε. ΛΕΠΤΟΜΕΡΗΣ ΠΑΡΟΥΣΙΑΣΗ ΤΗΣ ΠΡΟΤΑΣΗΣ 

Αφετηρία 

Η ιδιαίτερη κατάσταση στην οποία βρίσκονται οι µαθητές της Α΄ Γυµνασίου, καθώς 

µεταβαίνουν στην πολύπλοκη ζωή του Γυµνασίου, θα µπορούσε να είναι οµαλότερη 

µέσω του αναστοχασµού που προκύπτει από τα λογοτεχνικά κείµενα. 

Σύνδεση µε τα ισχύοντα στο σχολείο 

Το σενάριο εντάχθηκε στην ενότητα «Σχολική ζωή», η οποία προβλέπεται να 

διδαχθεί στο πρώτο τρίµηνο σύµφωνα µε το Νέο Πρόγραµµα Σπουδών. 

Αξιοποίηση των ΤΠΕ 

Κατά τη διάρκεια εφαρµογής του σεναρίου στάθηκε αδύνατο να εξασφαλιστεί το 

εργαστήριο πληροφορικής, καθώς ήταν κατειληµµένο τις ώρες της Λογοτεχνίας όπως 

και τις περισσότερες ώρες του εβδοµαδιαίου προγράµµατος. Επίσης, αυτό που 

υπήρξε καθοριστικό για τη µη αξιοποίηση των ΤΠΕ ήταν ότι οι µαθητές δεν διέθεταν 

τις κατάλληλες δεξιότητες για εργασία στο εργαστήριο (είχαν µόνο κάποιες γνώσεις 

Word). 

Κείµενα 

Λογοτεχνικά κείµενα σχολικών εγχειριδίων  

ΚΝΛ Α΄ Γυµνασίου:  

Νίκος Καζαντζάκης, «Η Νέα Παιδαγωγική» 
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Λογοτεχνικά κείµενα εκτός σχολικών εγχειριδίων 

Έλλη Αλεξίου, «Η Βαγγελίτσα» & «Αµαρτίαι γονέων». Στο Σκληροί αγώνες για 

µικρή ζωή, 36-48, 151-161. Αθήνα: Καστανιώτης. 1978. 

Γιώργος Ιωάννου, «Τα παρατσούκλια». Στο Η σαρκοφάγος. Πεζογραφήµατα, 35-40. 

Αθήνα: Κέδρος. 1992. 

Ναταλία Σαλόµκο, Αν ήµουν δάσκαλος, 61-63, 85-87, 116-117, 121, 168-170, 172-

178, 187. Αθήνα: Πατάκης. 1992. 

Δηµήτρης Σπύρου, Ο Ψύλλος, 19-24, 33-38, 51-57, 70-77, 80-84. Αθήνα: Πατάκης. 

1993. (αποσπάσµατα). 

Ρενέ Γκοσινί- Ζαν Ζακ Σενπέ, Ο µικρός Νικόλας, 11-19, 137-143. Αθήνα: Σύγχρονοι 

Ορίζοντες 2000. 

Κόµικ 

Quino, Μαφάλντα, τ. 5: 38, 39, 74, τ. 7: 10. Αθήνα: Παρά πέντε. 19911. 

Υποστηρικτικό υλικό 

Ταινίες  

Τα παιδιά της χορωδίας (Les Choristes), Christophe Barratier, 2004. 

Διδακτική πορεία / στάδια /φάσεις 

Α΄ φάση (2 ώρες): 

1η ώρα 

Το τµήµα βρισκόταν σε αίθουσα µε µηχάνηµα προβολής. Την πρώτη διδακτική ώρα 

του σεναρίου η τάξη ήταν σε ολοµέλεια και η καθηγήτρια ανήγγειλε την καινούργια 

θεµατική ενότητα της Λογοτεχνίας και συνέχισε µε το παιχνίδι: «όταν σκέφτεσαι το 

σχολείο τι χρώµα σκέφτεσαι;». Οι απαντήσεις των µαθητών ήταν οι αναµενόµενες: οι 

περισσότεροι µίλησαν για γκρι, µαύρο και σκούρα χρώµατα. Στη συνέχεια, 

προβλήθηκε η ταινία Τα παιδιά της χορωδίας, η οποία προτείνεται και στο 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
1 Για τα σκίτσα βλ. στο Παράρτηµα. 
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παραδειγµατικό σενάριο. Οι µαθητές παρακολούθησαν µε πολύ ενδιαφέρον την 

ταινία και στο τέλος παρακάλεσαν την καθηγήτριά τους να τη δουν ολόκληρη την 

επόµενη φορά. Οι στόχοι της Α΄ φάσης (ενηµέρωση-πρόκληση ενδιαφέροντος) 

επιτεύχθηκαν. 

Στο τέλος της ώρας, µοιράστηκε το Φύλλο Εργασίας 1 και δόθηκαν ως ατοµική 

άσκηση οι ερωτήσεις 1 και 2. Σκοπός της ατοµικής εργασίας ήταν να µην ξεχάσουν 

την ταινία κατά τη διάρκεια µιας εβδοµάδας, ανάµεσα στην πρώτη και δεύτερη ώρα 

της Α΄ φάσης αλλά και να αρχίσουν να προβληµατίζονται (µε την ερώτηση 3) για ένα 

από τα θέµατα που απασχόλησαν την τάξη στη συνέχεια του σεναρίου. 

2η ώρα 

Οι ώρες αυτές ήταν συνεχόµενες κι έτσι κατέστη δυνατό να ολοκληρωθεί η προβολή 

επιλεγµένων σκηνών από την ταινία µετά από επιµονή των µαθητών. Η συζήτηση 

που ακολούθησε επικεντρώθηκε σε δύο άξονες: αφενός, στις σχέσεις που 

αναπτύσσονται ανάµεσα στους µαθητές και κυρίως στη συµπεριφορά τους απέναντι 

στον πλέον αδύναµο (ερώτηση 3, 4 του Φύλλου εργασίας) και αφετέρου, στον ρόλο 

του δασκάλου της µουσικής και πώς µέσα από τη διδασκαλία του µαθήµατος αυτού 

άλλαξε η συµπεριφορά των µαθητών. Κάποιοι µαθητές που είχαν συµµετάσχει την 

προηγούµενη χρονιά σε ένα πρόγραµµα για τον σχολικό εκφοβισµό προώθησαν τον 

πρώτο άξονα της συζήτησης. Η συζήτηση γενικά ήταν ικανοποιητική και οι µαθητές 

προσέγγισαν τον θεµατικό πυρήνα του σεναρίου. 

Αρχίσαµε στο τέλος των δύο ωρών να συζητάµε το κείµενο «Η Νέα 

Παιδαγωγική» και δόθηκε το Φύλλο Εργασίας 2. Επίσης, ζητήθηκε ως ατοµική 

εργασία από τους µαθητές να κάνουν µια έρευνα και να επιλέξουν ένα στοιχείο από 

τη ζωή του Νίκου Καζαντζάκη που να το θεωρούν ενδιαφέρον και να το 

παρουσιάσουν στην τάξη. Σκοπός της εργασίας ήταν να µάθουν να ψάχνουν και να 

επιλέγουν πληροφορίες. Τέλος, δόθηκε ως ατοµική εργασία η τελευταία του Φύλλου 

εργασίας 1 (άσκηση δηµιουργικής γραφής). 
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Β΄ φάση (9 ώρες) 

3η ώρα 

Το τµήµα βρισκόταν στην αίθουσά του και η διδακτική ώρα άρχισε µε την ανάγνωση 

των κειµένων δηµιουργικής γραφής των µαθητών (Φύλλο εργασίας 1) και τον 

σχολιασµό τριών πολύ διαφορετικών µεταξύ τους κειµένων (βλ. το αρχείο 

aretaki_sxeseis_symmathiton_tek, τεκµήριο 1). Η ώρα που αφιερώθηκε στον 

σχολιασµό ήταν χρήσιµη, καθώς ζητήθηκε στη συνέχεια αρκετές φορές από τους 

µαθητές να γράψουν µία µικρή παράγραφο ή ένα κείµενο. 

Η τάξη ασχολήθηκε µε τον συγγραφέα Νίκο Καζαντζάκη και συζητήθηκαν τα 

στοιχεία που οι µαθητές είχαν βρει για τη ζωή και το έργο του. Ακολούθησε η 

ανάγνωση του κειµένου «Η Νέα Παιδαγωγική» και η εξήγηση του όρου 

«αυτοβιογραφία». 

4η ώρα-5η ώρα 

Η τάξη βρισκόταν στην αίθουσά της σε συνεχόµενο δίωρο και µελετούσε το κείµενο 

του Νίκου Καζαντζάκη, το οποίο εξετάσαµε αναλυτικά. Οι µαθητές βρίσκονταν σε 

ολοµέλεια και είχαν µπροστά τους το Φύλλο Εργασίας 2, το οποίο συµπληρωνόταν 

κατά τη διάρκεια της διδασκαλίας. Διασαφηνίστηκε το είδος της αφήγησης: ποιος 

µιλάει; µιλάει ως παιδί ή ως ενήλικας; Εντοπίστηκε, επίσης, το σηµείο στην 

περιγραφή του δασκάλου στο οποίο ο ενήλικας αφηγητής αποσύρεται και ακούγεται 

καθαρά η φωνή του παιδιού-αφηγητή. Οι µαθητές ανταποκρίθηκαν στις ερωτήσεις 

που στόχο είχαν να εξετασθεί λεπτοµερειακά ένα κείµενο. Κάποιοι µαθητές είχαν 

ζωγραφίσει τον δάσκαλο (βλ. τεκµήριο 2 και τεκµήριο 3). 

Μοιράστηκαν στα παιδιά σκίτσα από τη Μαφάλντα και το διήγηµα «Η 

Βαγγελίτσα». Όταν κάποια µαθήτρια επενέβη και είπε ότι στον Μικρό Νικόλα ακούµε 

συνέχεια τη φωνή ενός παιδιού, η εκπαιδευτικός αποφάσισε να δοθεί ένα απόσπασµα 

από το βιβλίο στους µαθητές την επόµενη φορά, καθώς δεν είχε προβλεφθεί εξαρχής. 
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6η ώρα-7η ώρα 

Η τάξη βρισκόταν στην αίθουσά της και χωρίστηκε σε οµάδες: στην αρχή σε 

αυθόρµητο σχηµατισµό αλλά στη συνέχεια επενέβη και η καθηγήτρια, ώστε οι 

οµάδες να έχουν µια ισορροπία (όχι µόνο δυνατοί µαθητές, όχι µόνο ένα φύλο). Οι 

µαθητές ρωτήθηκαν αν αισθάνονται καλά στην οµάδα τους και µοιράστηκε το Φύλλο 

εργασίας 3 για τη «Βαγγελίτσα». 

Αφού απαντήθηκαν οι προκαταρκτικές ερωτήσεις, στη συνέχεια, οι οµάδες 

ασχολήθηκαν µε τα δικά τους θέµατα. Δούλεψαν καλά και αρµονικά, ενώ φαίνεται 

ότι όλοι οι µαθητές είχαν ήδη διαβάσει το κείµενο (βλ. τεκµήρια 4). Στο τέλος, οι 

οµάδες παρουσίασαν όλες ικανοποιητικά το ερώτηµα µε το οποίο ασχολήθηκαν και 

µάλιστα οι τρεις από αυτές διάλεξαν να το παρουσιάσουν µε πρωτότυπο τρόπο: η µία 

ζωγράφισε µία σκηνή του διηγήµατος στον πίνακα (δυστυχώς δεν στάθηκε δυνατό να 

φωτογραφηθεί, καθώς η επόµενη οµάδα το έσβησε αµέσως), η δεύτερη 

δραµατοποίησε το επεισόδιο, στο οποίο τα παιδιά αποµονώνουν τη Βαγγελίτσα, και η 

τρίτη δραµατοποίησε επίσης το τελευταίο επεισόδιο, στο οποίο οι συµµαθητές 

αποδέχονται τη συµµαθήτριά τους και τη χειροκροτούν. Το γεγονός ότι –χωρίς να 

τους ζητηθεί2 στα Φύλλα εργασίας– οι µαθητές αυτοσχεδίασαν ήταν ιδιαίτερα 

ενθαρρυντικό. 

Όταν ολοκληρώθηκε η «Βαγγελίτσα», η τάξη συζήτησε τα σκίτσα από τη 

Μαφάλντα (πρώτη ερώτηση από το Φύλλο εργασίας 4) και το είδος της αφήγησης 

που χρησιµοποιείται στον Μικρό Νικόλα. Στο τέλος, µοιράστηκαν στους µαθητές 

αποσπάσµατα από τον Ψύλλο και «Τα παρατσούκλια». 

8η ώρα-9η ώρα 

	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  	  
2 Το µόνο στο οποίο επέµεινε η εκπαιδευτικός ήταν η ελεύθερη παρουσίαση των εργασιών από τους 
µαθητές. 
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Η τάξη βρισκόταν στην αίθουσά της χωρισµένη σε οµάδες. Η ώρα άρχισε µε την 

γκρίνια για το πλήθος των σελίδων που είχαν να µελετήσουν, όµως στους 

περισσότερους άρεσαν πολύ τα κείµενα. Οι οµάδες µετά από τις προκαταρκτικές 

ερωτήσεις για την αφήγηση, ασχολήθηκαν µε το Φύλλο εργασίας 5 για το κείµενο 

του Ιωάννου. Δούλεψαν καλά, µε ζωηρότητα και στο τέλος όλες ετοίµασαν την 

παρουσίαση του ερωτήµατός τους πρωτότυπα: ένα µικρό θεατρικό δρώµενο (σκηνές 

µε τη δασκάλα που αποκαλεί «σκαντζόχοιρο» τον αφηγητή, σκηνή στην οποία ο 

καθηγητής διαβάζει τα ονόµατα και οι συµµαθητές του αφηγητή γελούν, σκηνή 

αποµόνωσης του αφηγητή από τα παιχνίδια) και µία οµάδα ζωγράφισε κάτι (τεκµήριο 

5, 6). Όλα έγιναν πολύ αυθόρµητα και πολύ γρήγορα. Η συζήτηση που ακολούθησε 

ήταν καλή, µε εµπειρίες προσωπικές των µαθητών για τη συνήθεια όλων των εποχών 

να υπάρχουν παρατσούκλια στα σχολείο. 

Δόθηκε ως ατοµική εργασία η τελευταία δραστηριότητα «Να γίνουµε κι εµείς 

συγγραφείς». 

10η ώρα  

Η τάξη χωρισµένη σε οµάδες δούλεψε µε τον ίδιο τρόπο όπως και τις προηγούµενες 

ώρες: ασχολήθηκε µε το ίδιο κείµενο (αποσπάσµατα από τον Ψύλλο) (Φύλλο 

εργασίας 6) αλλά η κάθε οµάδα µε την ερώτησή της. Η συζήτηση ήταν ικανοποιητική 

αλλά δεν έµεινε χρόνος να συζητηθεί το τελευταίο κείµενο (αποσπάσµατα από το 

βιβλίο Αν ήµουν δάσκαλος).  

11η ώρα 

Πριν ξεκινήσει η τάξη για την προγραµµατισµένη εκδροµή, ολοκληρώθηκε η µελέτη 

του τελευταίου κειµένου, του Αν ήµουν δάσκαλος (αποσπάσµατα). Επειδή δυσκόλεψε 

τους µαθητές, έγινε µια γραµµική εξήγηση της ιστορίας. Βρέθηκαν και συζητήθηκαν 

τα σηµεία επαφής µε τα υπόλοιπα κείµενα (πχ. η συµπεριφορά της τάξης απέναντι 

στον ‘κακό’ µαθητή, τα παρατσούκλια, ο ρόλος του δασκάλου). 

Γ΄ φάση (1 ώρα) 
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12η ώρα 

Η εκπαιδευτικός οργάνωσε µια εκδροµή στο Μουσείο Σχολικής Ζωής που βρίσκεται 

κοντά στην πόλη των Χανίων (σύντοµη διαδροµή µε λεωφορείο). Η ξεναγός 

υποδέχτηκε τους µαθητές και µετά από µια σύντοµη συζήτηση γύρω από τις 

προσδοκίες τους από ένα τέτοιο Μουσείο, το τµήµα µπήκε στην αίθουσα µε την 

έκθεση Ά-τυπος τύπος, αίθουσα µε περιοδικά που έχουν εκδοθεί στην Κρήτη από το 

1911 µέχρι και σήµερα. Εκεί, οι µαθητές χωρίστηκαν στις οµάδες τους και 

παρατήρησαν τα εκθέµατα, στα οποία ανήκει και το περιοδικό του σχολείου τους. 

Μετά από λίγα λεπτά έρευνας, κάθε οµάδα παρουσίασε στις άλλους κάτι ενδιαφέρον 

που είχε βρει. Στη συνέχεια, η εκπαιδευτικός ζήτησε από τις οµάδες να γράψουν ένα 

µικρό κείµενο για κάποιο θέµα από τη ζωή του σχολείου το οποίο θα µπορούσε να 

έχει θέση σε µια σχολική εφηµερίδα (βλ. τεκµήρια 8). 

Η δεύτερη δραστηριότητα του τµήµατος έγινε σε µια αίθουσα προσοµοίωσης 

µιας παλιάς τάξης. Οι µαθητές στριµώχτηκαν τρεις-τρεις στα παλιά ξύλινα θρανία, 

είδαν και σχολίασαν το πρόγραµµα µαθηµάτων που υπήρχε παλιά στο Δηµοτικό (µε 

µαθήµατα όπως Ιχνογραφία, Καλλιγραφία, Πατριδογνωσία κλπ.), είδαν σχολικές 

ποδιές και τσάντες, ταγάρια για τους µαθητές που δεν είχαν χρήµατα να αγοράσουν 

τσάντα δερµάτινη, έναν ξύλινο άβακα, ξύλινες βίτσες κλπ.  

Η τελευταία δραστηριότητα ήταν η Καλλιγραφία. Οι µαθητές µε πένα και 

µελάνι προσπάθησαν να γράψουν το όνοµά τους, κάτι που αποδείχθηκε δύσκολο 

αλλά και διασκεδαστικό. Κάποιοι έγραψαν και λέξεις ή φράσεις (τεκµήρια 9).  

Ο χρόνος όµως είχε περάσει και το λεωφορείο περίµενε το τµήµα για την 

επιστροφή στο σχολείο. 
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ΣΤ. ΦΥΛΛΟ/Α ΕΡΓΑΣΙΑΣ 

Φύλλο εργασίας 1 

Τα Παιδιά της Χορωδίας ( Les Choristes), 2004  
Σκηνοθεσία: Christophe Barratier, Μουσική:  Bruno Coulais  
 

 Αφού παρακολουθήσαµε ένα τµήµα της ταινίας «Τα παιδιά της χορωδίας» ας 
απαντήσουµε στις ερωτήσεις που θα µας βοηθήσουν να ερευνήσουµε το θέµα 
που θα µας απασχολήσει στο εξής και είναι η σχολική ζωή. 

1) Ποια είναι η υπόθεση της ταινίας και ποιοι οι κυριότεροι ήρωες;  
 
2) Όταν έρχεται ο δάσκαλος µουσικής Κλεµάν Ματιέ στο σχολείο, α) πώς 
συµπεριφέρονται τα παιδιά στην τάξη και τι γνώµη έχουν για το µάθηµα; β) τι 
σχέσεις έχουν µε τους δασκάλους τους;  
 
3) Πώς φέρονται οι µαθητές στον µικρούλη συµµαθητή τους Πεπινό; Σήµερα πώς 
θα περιγράφαµε αυτήν τη συµπεριφορά;  
 
4) Η συµµετοχή στη χορωδία ποια αλλαγή φέρνει στη συµπεριφορά των παιδιών; 
Πώς µπορούµε να εξηγήσουµε αυτή τη συµπεριφορά; 

 
5) Σας άρεσε η ταινία; Τι σας έκανε εντύπωση 
περισσότερο;  
 
Φανταστείτε και αφηγηθείτε µια συνάντηση του µεγάλου 
και διάσηµου διευθυντή ορχήστρας Πιερ Μοράνζ µε τον 
πρώτο του δάσκαλο Κλεµάν Ματιέ. 
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Φύλλο εργασίας 2 

«Η Νέα Παιδαγωγική» του Ν. Καζαντζάκη 

 

 

1. Γράψτε όσα στοιχεία από τη ζωή του Ν. Καζαντζάκη βρίσκετε ενδιαφέροντα από όσα 
θα ακούσετε από τους συµµαθητές σας. 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………
……………………………..………………………………..……………………………………..……………………………………..………… 

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………… 

2. Το απόσπασµα του βιβλίου µας είναι από το µυθιστόρηµα Αναφορά στο Γκρέκο που 
είναι ένα αυτοβιογραφικό µυθιστόρηµα. Ας δούµε τι σηµαίνει αυτό. 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………
……………………………..………………………………..……………………………………..…………………………………………………
…………………………………………………………………………………………………………………………………………………..……  

3. Ποιος µιλάει στο κείµενο;  

Όταν γράφει τις αναµνήσεις του είναι ενήλικας ή παιδί; Από πού το καταλάβατε;  

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………
……………………………..………………………………..……………………………………..…………………………………………………
………………………………………………………………………………………………………………………………………………….……  
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4. Το απόσπασµά µας έχει δύο τµήµατα. Το πρώτο τµήµα αναφέρεται σε………………………… 

………………………………………….………………………………………….………………………………………..……………………… 

Το δεύτερο τµήµα του αποσπάσµατος αναφέρεται σε 
………………………………………………………………………………………………………………………………………………………... 

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………… 

4. Καταγράψτε τα συναισθήµατα του παιδιού στο πρώτο απόσπασµα: 

Στον δρόµο για το σχολείο: 
……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..……… 

………………………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..………. 

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………… 

Όταν βλέπει το κτίριο:  

…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………  

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..………………………  

Όταν βλέπει τον δάσκαλο: 

…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………  

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..………………………  

5. Από ποια σηµεία φαίνεται η ιερότητα του σχολείου;  

……………………………………..…………………………………………………………………………..……..……………..……………… 

.……..……………………………………..………………..………………………………………………………………….……..…………… 

6. Ποιες είναι οι σχέσεις του παιδιού µε τον πατέρα; 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………
……………………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..…………
………………………………………..…………………………………………..………………………………………………………………….. 

7. Πώς περιγράφει τον εαυτό του ο αφηγητής; 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Α΄ Γυµνασίου «Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών» 

 
Σελίδα 17 από 17 

	  

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………
……………………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..………… 

8. Πώς περιγράφεται ο πρώτος δάσκαλος που βλέπει ο αφηγητής; Αν θέλετε µπορείτε 
να τον ζωγραφίσετε:  

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………
……………………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..………… 

………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………… 

9. Ποιες απόψεις για το σχολείο και για τα θέµατα παιδαγωγικής έχει ο πατέρας του 
αφηγητή; 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………
……………………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..…………
………………………………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..  

10. Ποια χαρακτηριστικά έχει το σχολείο του αφηγητή; 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………
……………………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..…………
………………………………………..…………………………………………..………………………………………………………………….. 

11. Πώς πιστεύουν οι µαθητές ότι είναι οι κρητικοί; 

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………
……………………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..…………  

12. Ο διευθυντής υποστήριζε θεωρητικά τη «Νέα Παιδαγωγική». Ποιες νοµίζετε ότι 
ήταν οι αρχές της Νέας Παιδαγωγικής και κατά πόσο τις εφάρµοζε στην τάξη ο 
διευθυντής; 

…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………
…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………
…………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………
………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..……………………… 

Εργασίες: 

Α. Θυµάστε την πρώτη πρώτη µέρα στο σχολείο; Αν ναι, αφηγηθείτε την. 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Α΄ Γυµνασίου «Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών» 

 
Σελίδα 18 από 18 

	  

Β. Τι συµπεράσµατα µπορούµε να βγάλουµε για τις σχέσεις των παιδιών µε τη µητέρα και 
τον πατέρα τους εκείνη την εποχή; 

Γ. Με βάση τα λόγια και τις πράξεις των δύο δασκάλων του αποσπάσµατος, σε ποια 
συµπεράσµατα καταλήγουµε για τη στάση των δασκάλων απέναντι στους µαθητές εκείνη 
την εποχή; 

Δ. Ρώτησε τους παππούδες ή οποιονδήποτε ηλικιωµένο φίλο ή γνωστό σου για το πώς 
ήταν το σχολείο του όταν ήταν µαθητής. Τι διαφορές παρατηρείτε ανάµεσα στο σχολείο 
της δικής τους εποχής και της δικής σας;  

……………………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………
……………………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..…………
…………………………..……………………………………..…………………………………………..…………………………………………
………………………..……………………………………..……………………………………..…………………………………………..……
……………………………………………………………..……………………………………..……………………………………..……………
……………………………..…………………………………………………………………..……………………………………..………………
……………………..…………………………………………..…………………………………………………………………..…………………
…………………..……………………………………..…………………………………………..…………………………………………………
………………..……………………………………..……………………………………..…………………………………………..……………
……………………………………………………..……………………………………..…………………  



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Α΄ Γυµνασίου «Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών» 

 
Σελίδα 19 από 19 

	  

Φύλλο εργασίας 3 

Φύλλο εργασίας: «Η Βαγγελίτσα» της Έλλης Αλεξίου  

 
Ας γνωριστούµε µε µια µικρή µαθήτρια, τη Βαγγελίτσα, µέσα από το διήγηµα της 
Έλλης Αλεξίου. Διαβάζουµε µια φορά το κείµενο και βρίσκουµε όλοι µαζί: 
-τον τύπο αφήγησης (πρωτοπρόσωπη: ‘εγώ’/’εµείς’ ή τριτοπρόσωπη: ‘αυτός, -ή’ 
κλπ;) …………………………………. 
Το κείµενο χρησιµοποιεί διάφορα αφηγηµατικά µέσα:  
-περιγραφή: 
……………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………….. 
-αφήγηση: 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………….. 
-διάλογο: 
………………………………………………………………………………………… 
………………………………………………………………………………………….. 
Και κάτι τελευταίο: προσέχουµε την παράγραφο στη 2η σελίδα που αρχίζει «Θες να 
’ναι η Βαγγελίτσα;». Ποιος µιλάει; ……………………  Τι περιγράφει; 
…………………………………………………………………………………………
… 
………………………………………………………………………………………….. 
Γράψτε τα λόγια της δασκάλας σαν να µιλούσε η ίδια:…………………………… 
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..……………………………………………………….. 
 
Ας χωριστούµε τώρα σε οµάδες: Στην πρώτη οµάδα προσπαθούµε να βρούµε γιατί οι 
συµµαθητές και οι συµµαθήτριες της Βαγγελίτσας την έχουν βάλει στο περιθώριο.  
…………………………..………………………………………………………………

…………………………..………………………………………………………..……

………………………………..…………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 

…………………………..………………………………………………………………

…………………………..………………………………………………………..……

………………………………..………………………………………………………. 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Α΄ Γυµνασίου «Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών» 

 
Σελίδα 20 από 20 

	  

Στη δεύτερη οµάδα προσπαθούµε να βρούµε ποια είναι η αντίδραση της Βαγγελίτσας 
στην περιθωριοποίησή της. Γιατί αντιδρά έτσι;  

…………………………..………………………………………………………………

…………………………..………………………………………………………..……

………………………………..…………………………………………………………

………………………………..……………………………………………………….. 

…………………………..………………………………………………………………

…………………………..………………………………………………………..……

………………………………..…………………………………………………………

………………………………..……………………………………………………….. 

Στη τρίτη οµάδα ασχολούµαστε µε τη δασκάλα: ποια είναι η συµπεριφορά της 
απέναντι στη Βαγγελίτσα; 

…………………………..………………………………………………………………

…………………………..………………………………………………………..……

………………………………..…………………………………………………………

………………………………..……………………………………………………….. 

…………………………..………………………………………………………………

…………………………..………………………………………………………..……

………………………………..…………………………………………………………

………………………………..……………………………………………………….. 

Στην τέταρτη οµάδα βρίσκουµε τι ανακάλυψε η δασκάλα για τη Βαγγελίτσα και πώς. 
…………………………..………………………………………………………………

…………………………..………………………………………………………..……

………………………………..…………………………………………………………

………………………………..……………………………………………………….. 

…………………………..………………………………………………………………

…………………………..………………………………………………………..……

………………………………..…………………………………………………………

………………………………..……………………………………………………….. 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Α΄ Γυµνασίου «Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών» 

 
Σελίδα 21 από 21 

	  

Στην πέµπτη οµάδα αναρωτιόµαστε γιατί οι συµµαθητές της Βαγγελίτσας αλλάζουν 
συµπεριφορά απέναντί της; 
…………………………..………………………………………………………………

…………………………..………………………………………………………..……

………………………………..…………………………………………………………

………………………………..……………………………………………………….. 

…………………………..………………………………………………………………

…………………………..………………………………………………………..……

………………………………..…………………………………………………………

………………………………..……………………………………………………….. 

 
Να γίνουµε κι εµείς συγγραφείς;  
Η πρώτη οµάδα θα γράψει µία παράγραφο στην οποία θα µιλάει ένας συµµαθητής ή 
µία συµµαθήτρια της Βαγγελίτσας. 
Η δεύτερη οµάδα θα γράψει µία παράγραφο στην οποία θα µιλάει η ίδια η 
Βαγγελίτσα πριν ανακαλύψουν το ταλέντο της. 

Η τρίτη οµάδα θα γράψει µία παράγραφο στην οποία θα µιλάει η δασκάλα πριν 
ανακαλύψει το ταλέντο της Βαγγελίτσας. 

Η τέταρτη οµάδα θα γράψει µία παράγραφο στην οποία θα µιλάει η δασκάλα µετά 
την ανακάλυψη του ταλέντου της Βαγγελίτσας. 

Η πέµπτη οµάδα θα γράψει µία παράγραφο στην οποία θα µιλάει ένας συµµαθητής-
τρια της Βαγγελίτσας µετά την ανακάλυψη του ταλέντου της. 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Α΄ Γυµνασίου «Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών» 

 
Σελίδα 22 από 22 

	  

Φύλλο εργασίας 4 

Μαφάλντα του Quino – Ο µικρός Νικόλας του Ρενέ Γκοσινί   

 

 Ας αρχίσουµε από τη Μαφάλντα: ποια συναισθήµατα απέναντι στο σχολείο εκφράζουν η 

Μαφάλντα και οι φίλοι της; Εσείς έχετε τέτοια συναισθήµατα; 

 

 

 

 

 Να προσέξουµε λίγο την αφήγηση του µικρού Νικόλα: ποιος είναι ο αφηγητής των δύο 

µικρών ιστοριών; ποιανού τη φωνή ακούµε; Όταν µας διηγείται αυτές τις ιστορίες είναι παιδί 

ή ενήλικας;  

 

 

 

 

 

 Πώς εξελίσσονται τα συναισθήµατα του µικρού Νικόλα κατά τη διάρκεια της κοπάνας; 

Γιατί όταν η µητέρα του προτείνει να µην πάει στο σχολείο την επόµενη µέρα αυτός αρνείται; 

 

 

 

 

 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Α΄ Γυµνασίου «Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών» 

 
Σελίδα 23 από 23 

	  

Φύλλο εργασίας 5 

«Τα	  παρατσούκλια»	  του	  Γιώργου	  Ιωάννου	  

Ας γνωριστούµε µε έναν άλλο µαθητή, ο οποίος αντιµετωπίζει ένα σοβαρό πρόβληµα 
στο σχολείο. Διαβάζουµε µια φορά το κείµενο και βρίσκουµε όλοι µαζί: 
-τον τύπο αφήγησης (πρωτοπρόσωπη: ‘εγώ’/’εµείς’ ή τριτοπρόσωπη: ‘αυτός, -ή’ 
κτλ;) …………………………………. 
Αυτός που µιλάει στο κείµενο είναι παιδί ή ενήλικας; …………………………… 
Ποια αφηγηµατικά µέσα χρησιµοποιεί το κείµενό µας: περιγραφή; αφήγηση; διάλογο; 
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……  
Ας χωριστούµε τώρα σε οµάδες: Στην πρώτη οµάδα προσπαθούµε να βρούµε τι 
ενοχλούσε τον αφηγητή στο σχολείο. Πιστεύετε ότι είναι δικαιολογηµένα τα 
συναισθήµατα και οι αντιδράσεις του; 
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..……………………………………………………….. 
Στη δεύτερη οµάδα προσπαθούµε να βρούµε µε ποιους τρόπους οι συµµαθητές του 
αφηγητή τον παρενοχλούν συστηµατικά. Μπορούµε να πούµε ότι πρόκειται για 
σχολικό εκφοβισµό;  

…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..………………………………………………………… 
Στη τρίτη οµάδα ασχολούµαστε µε τους δασκάλους του αφηγητή. Πώς µπορούµε να 
τους χαρακτηρίσουµε; Εσείς τι θα κάνατε αν είχατε έναν µαθητή µε περίεργο όνοµα;  

…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Α΄ Γυµνασίου «Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών» 

 
Σελίδα 24 από 24 

	  

………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
……………………………………………………..……………………………………
……………………………………………………..…………………………………… 
Στην τέταρτη οµάδα αναρωτιόµαστε αν και ο αφηγητής µε τον καιρό απέκτησε κι 
αυτός τη συνήθεια να δίνει παρατσούκλια στους άλλους. Άραγε φαίνεται µέσα από το 
κείµενο αυτό;  
…………………………..………………………………………………………………

…………………………..………………………………………………………..……

………………………………..………………………………………………………… 

…………………………..………………………………………………………………

…………………………..………………………………………………………..……

………………………………..………………………………………………………… 

Στην πέµπτη οµάδα σκεφτόµαστε αυτό που διατυπώνει ως απορία ο αφηγητής στο 
τέλος της πρώτης παραγράφου, δηλαδή αν µπορεί να συγχωρέσει ποτέ κάποιος 
άνθρωπος τα βασανιστήρια που του κάνανε. 
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..……………………………………………………….. 
 
Να γίνουµε κι εµείς συγγραφείς;  
Η πρώτη οµάδα θα γράψει µία παράγραφο στην οποία θα µιλάει ο αφηγητής την 
πρώτη µέρα στο καινούργιο του σχολείο. 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Α΄ Γυµνασίου «Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών» 

 
Σελίδα 25 από 25 

	  

Η δεύτερη οµάδα θα γράψει µία παράγραφο στην οποία θα µιλάει ένας συµµαθητής 
του αφηγητή ο οποίος τον συµπαθεί αλλά δεν τολµά να έρθει σε σύγκρουση µε την 
υπόλοιπη τάξη. 

Η τρίτη οµάδα θα γράψει µία παράγραφο στην οποία θα µιλάει ο δάσκαλος της άλλης 
τάξης που συµπαθεί τον αφηγητή. 

Η τέταρτη οµάδα θα γράψει µία παράγραφο στην οποία θα µιλάει ο παραλήπτης ενός 
γράµµατος από τον αφηγητή γεµάτο παρατσούκλια! 

Η πέµπτη οµάδα θα γράψει µία παράγραφο στην οποία θα µιλάει ένας συµµαθητής 
του αφηγητή ο οποίος έχει µετανιώσει για όσα έκανε όταν ήταν µικρός. 

…………………………..…………………………………………………………………………………………..………………………

………………………………..……………………………………..………………………………………………………………………
………………………………..…………………………………………………………………………………………..…………………
……………………………………..……………………………………..…………………………………………………………………

……………………………………..…………………………………………………………………………………………..……………
…………………………………………..……………………………………..……………………………………………………………
…………………………………………..…………………………………………………………………………………………..………

………………………………………………..……………………………………..……………………………………………………… 



	  

	  

	  

ΚΕΝΤΡΟ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΓΛΩΣΣΑΣ 
Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευµάτων, Πολιτισµού 

& Αθλητισµού 

MIS: 296579 – Π.3.2.5: Πιλοτική εφαρµογή σεναρίων 
 Α΄ Γυµνασίου «Διαπροσωπικές σχέσεις συµµαθητών» 

 
Σελίδα 26 από 26 

	  

Φύλλο εργασίας 6 

«Ο Ψύλλος» του Δ. Σταύρου – Αν ήµουν δάσκαλος της Ν. 
Σαλόµκο 

 
 Ο επόµενος στην παρέα µας είναι ο Ηλίας, ένας µικρός µαθητής που εκδίδει µια 
εφηµερίδα µόνος του. Έχει κι αυτός προβλήµατα. Ας γνωρίσουµε το σχολείο του και 
τους συµµαθητές του. 
Διαβάζουµε µια φορά το κείµενο και βρίσκουµε όλοι µαζί: 
-τον τύπο αφήγησης (πρωτοπρόσωπη: ‘εγώ’/’εµείς’ ή τριτοπρόσωπη: ‘αυτός, -ή’ 
κτλ;) 
Ας χωριστούµε τώρα σε οµάδες: Στην πρώτη οµάδα µιλάµε για τον ήρωά µας, τον 
Ηλία: τα όνειρά του, τις ασχολίες του, την οικογένειά του, τους φίλους του. Αρέσει 
στον Ηλία το σχολείο; 
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..……………………………………………………….. 
Στη δεύτερη οµάδα κάνουµε το πορτρέτο του δασκάλου του Ηλία. Ποιον δάσκαλο 
από αυτούς που έχουµε συναντήσει µας θυµίζει; 
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……  
Στη τρίτη οµάδα κάνουµε το πορτρέτο της Κρινιώς (εµφάνιση, συµπεριφορά). 
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
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…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……  
Στην τέταρτη οµάδα αναρωτιόµαστε αν έχει δίκιο ο νοµάρχης όταν λέει ότι «οι 
µαθητές πρέπει να µελετούν τα µαθήµατά τους και να µην ασχολούνται µε τ’ 
αλλότρια (δηλαδή µε πράγµατα που δεν τους αφορούν)».  
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..…………………………………………………………  
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..  
 
Στην πέµπτη οµάδα αναρωτιόµαστε γιατί ο Ηλίας κάνει την αταξία µε τους κάβουρες. 
Ποια ήταν η συµπεριφορά των συµµαθητών του; 
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..………………………………………………………..
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..……
………………………………..…………………………………………………………
………………………………..……………………………………………………….. 
 
 Αν ο Ηλίας έχει ανακαλύψει την κλίση του, ο Βαχρούσεφ στο µυθιστόρηµα Αν 
ήµουν δάσκαλος είναι ένας συνηθισµένος ‘κακός’ µαθητής. Πώς τον αντιµετωπίζει η 
τάξη του και πώς ο καθηγητής του Αλεξάντρ Αρσένιεβιτς; (γιατί του έβαλε καλό 
βαθµό ενώ δεν ήξερε το µάθηµα;); Πώς κατάλαβε ο Αλεξάντρ Αρσένιεβιτς πως αυτό 
που έγραψε ο Βαχρούσεφ ήταν ένα ποίηµα ενώ η καθηγήτριά του δεν το κατάλαβε; 
Γιατί ο Βαχρούσεφ δεν τολµά να ζητήσει να µπει στη συντροφιά µαθητών και 
καθηγητή;  
Τέλος, µε ποιον ήρωα από αυτούς που έχουµε συναντήσει στα κείµενα νοµίζετε ότι 
θα ένιωθε πιο κοντά ο Βαχρούσεφ και γιατί; 
Γιατί άλλαξε συµπεριφορά η τάξη απέναντι στον Βαχρούσεφ; 
 
Να επιλέξετε µία από τις παρακάτω εργασίες: 
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Α. Η Κρινιώ και ο Στάθης γυρίζουν στο σπίτι τους µετά το σχολείο και το επεισόδιο 
µε τους κάβουρες και γράφουν µια ανώνυµη επιστολή στον δάσκαλό τους. Τι 
νοµίζετε ότι θα έγραφαν στην επιστολή αυτή; 

Β. Ο Ηλίας επιστρέφοντας στο σπίτι του τη µέρα της τιµωρίας γράφει στο 
ηµερολόγιό του τις σκέψεις του για όσα έγιναν. 

Γ. Η δασκάλα της Βαγγελίτσας γίνεται σύµβουλος δασκάλων και συναντά σε ένα 
σεµινάριο το δάσκαλο του Ηλία. Τι νοµίζετε ότι θα του έλεγε; 

Δ. Ο Αλεξάντρ Αρσένιεβιτς µιλάει στο σύλλογο των καθηγητών για τον Βαχρούσεφ, 
σίγουρος ότι πρόκειται για ποιητικό ταλέντο. 
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..…….
………………………………..………………………………………………………… 
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..…….
………………………………..………………………………………………………… 
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..…….
………………………………..………………………………………………………… 
…………………………..………………………………………………………………
…………………………..………………………………………………………..…….
………………………………..………………………………………………………… 
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Ζ. ΑΛΛΕΣ ΕΚΔΟΧΕΣ 

Το σενάριο θα µπορούσε να συνεχιστεί για άλλες δώδεκα ώρες και να κινηθεί σε δύο 

άξονες: χρήση ΤΠΕ και έρευνα των µαθητών για τις διαπροσωπικές σχέσεις στο 

παλιό αλλά και στο µοντέρνο σχολείο (πχ. ένα κείµενο που είχε προβλεφθεί να 

ενταχθεί στο σενάριο αλλά δυστυχώς δεν έµεινε χρόνος ήταν αποσπάσµατα από το 

βιβλίο «Ανάµεσα στους τοίχους» του Φρανσουά Μπεγκοντό που έχει γίνει και ταινία: 

σε µια πολυπολιτισµική υποβαθµισµένη συνοικία του Παρισιού, ένας καθηγητής και 

οι 5 µαθητές της τάξης του κατά τη διάρκεια µιας σχολικής χρονιάς. 

Η. ΚΡΙΤΙΚΗ 

Οι δραστηριότητες προχώρησαν µάλλον αργά ενώ χάθηκαν και ώρες µαθηµάτων. 

Κάθε οµάδα χρειάστηκε χρόνο για να ολοκληρώσει τις εργασίες της. 

Θ. ΒΙΒΛΙΟΓΡΑΦΙΑ  

— 
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ΠΑΡΑΡΤΗΜΑ 

κόµικ Μαφάλντα 
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αποσπάσµατα από το Αν ήµουν δάσκαλος 
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